

# 斯诺登或以机场为“家”

## 需要再获合法身份才能离开

俄罗斯安全机构消息人士向俄塔社说,23日抵达谢列梅捷沃机场过境区的美国中情局前雇员斯诺登可“任由”在那里停留。

▶斯诺登可能还要在谢列梅捷沃机场继续等待。

### 俄对护照注销不知情

据法新社报道,一名熟悉斯诺登案的俄罗斯官员28日指责美国故意将俄罗斯置于困境,从未宣布斯诺登的护照已经被注销。

这位官员说,如果俄罗斯事先知道斯诺登的护照已被吊销,俄罗斯绝不会允许他飞到俄罗斯。这位消息人士说,在斯诺登的护照被吊销一个多月后,俄罗斯才得到了这个消息。

对于斯诺登在俄罗斯机场国际中转区停留超过24小时,俄方的回应是由于斯诺登的护照被临时注销,属于特殊情况,因而得到了特殊对待。

### 可能在机场长期停留

俄罗斯外交部也表示,现在斯诺登的手上并没有有效的身份证件。所以现在,斯诺登的证件问题又成了一个新的悬念。

这位官员说,只有在诸如厄瓜多尔或委内瑞拉为斯诺登提供政



治庇护后,斯诺登才能离开莫斯科谢列梅捷沃机场。只有这样,他才能合法地离开俄罗斯领土,而不进入俄罗斯境内。

俄罗斯安全机构消息人士向俄塔社说,23日抵达谢列梅捷沃机场过境区的美国中情局前雇员斯诺登可“任由”在那里停留。

目前,斯诺登没有预订任何方向的机票,没有通过边检,也没有越过俄罗斯边境。消息人士称,不但如此,不论是他本人还是他的代表,都没有找外交工作人员办理过境签。关于斯诺登证件可能被检查的问题,在过境区边防人员不工作,那里也不检查证件。

### 机场只有一家酒店

据了解,目前在谢列梅捷沃机场内部只有一家名为“空中快线”的酒店。据机场内部一位工作人员介绍,这家酒店有多种房型,设施齐全,比较舒适,而且在中转区,各种生活必需品也都能够买得到。

工作人员说,“这个酒店房间里浴室、电视等,可以在这里非常舒适的休息。不过需要指出,酒店是按时计费的,也就是说,只能按照一定的小时数来预订房间和支付房费。中转区有药店、有餐厅,旅客完全可以在这里享用早餐、午餐等等。而且在中转区还可以购物。”

此前,记者从该酒店的服务人员那里打听到,斯诺登的确在这个酒店住过。还有记者也曾经住进去过,但是都没能见到斯诺登。

### 庇护申请未被处理

27日,美国媒体曾经在网络上公布了一个厄瓜多尔向斯诺登颁发的过境证件的拷贝件,不过,厄瓜多尔相关部门官员对此矢口否认。厄瓜多尔政治管理国务秘书贝蒂·托拉表示,出具这份文件是一名政府职员未经授权的个人行为,文件无效。

另外,依据厄瓜多尔法律,由于斯诺登没有进入厄领土,他的庇护申请还没有得到处理。

政治分析师解读,厄瓜多尔官员表述不一,表明政府内部对是否接受斯诺登缺乏协调甚至有意见分歧。

综合新华社、中新社等消息

### 日菲防长10年首晤 拟建军事同盟

据新华社消息 正在菲律宾访问的日本防卫大臣小野寺五典27日与菲律宾国防部长博尔泰雷·加斯明举行会谈。这是日菲两国防长近10年来的首次会晤。小野在会谈中表示,日本希望和菲律宾加强在军事领域的合作,两国应以美国为后盾牵制中国。

小野表示,日本政府“支持”菲律宾通过“国际仲裁”来解决同中国的领土争端。小野说,他同加斯明讨论了日菲两国同中国存在的“领土争端”,一致认为应该“依据法律和规则”解决有关问题。

小野和加斯明表示,日菲两国都认为,美国在东亚的军事存在“非常重要”,两国将加强合作,帮助美国实现在亚太地区“再平衡”战略。

### 波士顿爆炸嫌疑人 或面临死刑

据新华社消息 美国一个联邦大陪审团27日决定起诉波士顿爆炸案嫌疑人詹姆斯·雷纳德·纳耶尔30项罪名,涉及利用自制爆炸装置袭击公共场所,造成人员伤亡和财产损失。如果罪名成立,詹姆斯·雷纳德·纳耶尔最高可被处以死刑。

波士顿联邦法院27日审理詹姆斯·雷纳德·纳耶尔一案,最终提出的指控罪名包括使用大规模杀伤性武器、爆炸袭击公共场所、恶意破坏财产、使用火器犯罪导致人员伤亡。

法律人士评估,嫌疑人如果有大规模杀伤行为,可能被判处死刑。不过,詹姆斯·雷纳德的辩护律师可能会以詹姆斯·雷纳德不清楚自己行为的后果和性质为由,寻求避免死刑。詹姆斯·雷纳德现年19岁,定于7月10日出庭。

### 巴新警方要求医院 报告烧伤可疑者

据新华社悉尼6月28日电 据巴布亚新几内亚《国民报》28日报道,巴新警方通报了4名中国人遇害案的最新调查进展,称警方正在对被拘留的12人进行审问。

报道援引负责此案调查的巴新警官詹姆斯·安德鲁斯的话说,警方拘留的12人中有8人是事发当晚在面包店工作的当地员工。初步调查显示,24日晚有8到10人携带枪支和砍刀闯进面包店后门,他们先将所有当地员工锁在屋内,然后实施对中国人人的袭击。

安德鲁斯表示,巴新当地医院和诊所若发现有皮肤严重烧伤的可疑者应立即通知警方。当时店内唯一幸存的中国人曾用开水浇泼袭击者,得以逃生。

### 曼德拉之女 怒斥外媒侵隐私

据新华社消息 曼德拉的长女马卡兹维27日探视父亲后告诉记者:“我不说谎,(情况)看上去不太好。但可以说,如果我们和他说话,他作出反应并试图睁开眼睛。他还在那里,他可能逐渐虚弱,但他还在。”

马卡兹维同时怒斥外国媒体的“低劣品位”,在如此艰难时刻试图侵犯曼德拉和家人的隐私。

南非总统雅各布·祖马27日说,反种族隔离英雄纳尔逊·曼德拉的病情夜间明显好转,依然严重但稳定。



### 美国安局长: 斯诺登做法完全“泯灭良心”

本报讯 6月27日,棱镜监控计划负责人,美国国安局局长基斯·亚历山大在马里兰州发表讲话时,谴责称斯诺登的做法完全是泯灭良心,因为这样的泄密对美国情报机构未来要侦破可能的攻击,将造成长期不利的损害。

美国国安局局长亚历山大在一场演说中强调,斯诺登的泄

密,使得那些想伤害美国的人得知美国是如何应对他们的攻击,这对美国的国安造成无可弥补的损害。因为历史上,每次美国有相关的能力被揭露后,就会加大追查目标的难度。他因此批评斯诺登的做法完全是泯灭良心,因为斯诺登已经造成了实质的伤害。(宗禾)



### 斯诺登父亲: 斯诺登非“叛徒”返美有条件

据中新社纽约6月28日电 美国“监控门”揭秘者斯诺登的父亲朗尼·斯诺登28日在美国全国广播公司访谈节目中露面,承认他的儿子“因泄露机密信息而触犯了美国法律”,但坚称斯诺登并非“叛徒”;他返回美国要满足一定条件。

朗尼表示,已经通过他的律

师向美国司法部长霍尔德提出了斯诺登回国须满足的条件,包括在审讯前不得拘禁斯诺登、不得向斯诺登下达禁令以及由斯诺登挑选审讯地点等。朗尼还表达了对斯诺登目前举动的关切,称他儿子是受“维基解密”组织的“操纵”,他对斯诺登目前的处境感到担心,表示不希望其身处险境。

# 《卫报》再揭美“元数据”项目

## 监视对象包括美国公民以及居民

据新华社消息 英国《卫报》27日再抖猛料,指称美国国家安全局多年间经营一个“元数据”项目,从而让美国政府又一个通信领域大规模秘密情报监视项目曝光。

《卫报》网站援引美国国家安全局督察长2009年一份顶级机密报告文本报,美国在2001年“9·11”恐怖袭击发生后不久启动“元

数据”项目。这一项目收集互联网“交通”原始数据,被称作“大块互联网元数据”,包含互联网信息发送双方的地址,包括可以显示发送或接受信息者所在确切位置的IP地址。

项目启动之初以一方为美国境外的人或外国人之间的通信为

限定范围,但2007年拓宽至美国公民以及居民。

《卫报》称,其他多份国家安全局机密文件显示,美国情报部门收集美国人互联网记录的活动持续至今。

奥巴马6月7日就“棱镜”项目在加利福尼亚州发表电视讲话,声称美方监视项目经过美国国会授

权并受到美国外国情报监视法庭监管,情报部门秘密跟踪电子邮件和网上活动的做法并不针对美国公民或生活在美国的人。

而《卫报》披露的一份美国司法部2007年机密文件显示,国家安全局获得授权,“分析与美国人据信在美国的人有关的通信元数据”。